郏县人民政府办公室关于切实做好2023年春节期间烟花爆竹安全管理工作的通知（征求意见稿）

为确保全县人民度过一个欢乐祥和的新春佳节，今年我县春 节期间烟花爆竹由禁放改为限放。根据《烟花爆竹安全管理条例》 等有关法律、法规规定，结合我县实际，经县政府同意，现就有 关事项通知如下: 

一、高度重视，周密部署春节期间烟花爆竹限放安全管理工作由县政府统一领导，各乡镇人民政府、街道办事处负责实施，应急管理、公安、交通运输、宣传、生态环境、市场监管、消防救援、卫生健康、城市管理、供销社等有关部门各司其职、各负其责，采取得力措施做好 落实工作。

（一）燃放时段 

1.2023 年 1 月 21 日（除夕）早 7 时至 2023 年 1 月 22 日（正月初一）凌晨 1 时。 

2.2023 年 1 月 22 日（正月初一）至 2023 年 1 月 26 日（正月初五）每日早 7 时至 23 时。

3.2023 年 2 月 5 日（正月十五）早 7 时至 23 时。重污染天气期间和上述规定以外的时间禁止燃放烟花爆竹。 

（二）燃放区域

 全县各乡镇（街道）行政区域内下列场所以外的区域可燃放 烟花爆竹：

1.国家机关驻地； 

2.加油站，加气站，易燃易爆物品生产、经营、仓储单位；

3.重要军事设施；

4.文物保护单位； 

5.学校、幼儿园、医疗机构、敬老院、疗养院； 

6.娱乐场所、酒吧、商场、集贸市场、公共文化设施、宗教 活动场所、企业等人员密集场所； 

7.车站（含高铁站广场）、铁路沿线安全保护区内、高架路、 过街天桥、桥梁、隧道等交通枢纽地区； 8.输变电、燃气、燃油等能源设施安全保护区内； 

9.使用易燃可燃外保温材料的高层建筑、耐火等级较低的建 筑物； 

10.公园（广场除外）、绿地、景区、山林、苗圃、湿地、水 源保护地等重点防火区； 

11.县人民政府、乡镇人民政府（街道办事处）规定标明的其 他场所和禁放区域。 

禁止燃放烟花爆竹的场所及其周边具体范围，由所在乡镇人 民政府（街道办事处）设置明显的禁止燃放烟花爆竹警示标志。 

不得在居民住宅楼楼道、阳台、窗台、楼顶燃放或向外抛掷 烟花爆竹；不鼓励在小区内燃放，确需在小区内燃放，要划定安 全区域，由乡镇人民政府（街道办事处）统筹，社区、物业等单 位预备管理人员、救援力量和消防器材，确保燃放安全。 

（三）允许燃放、禁止燃放烟花爆竹种类 

可以燃放符合《烟花爆竹安全与质量》(GB10631-2013)中规 定的个人燃放类烟花爆竹（即不需加工安装，普通消费者可以燃 放的 C 级、D 级产品）。 

禁止燃放《烟花爆竹安全与质量》(GB10631-2013)中规定的 专业燃放类烟花爆竹（即应由取得燃放专业资质人员燃放的 A 级、 B 级产品和需加工安装的 C 级、D 级产品），拉炮、摔炮、砸炮等 危险性大、含高敏感度药物的烟花爆竹；燃放时主体定向升空的 烟花爆竹，如旋转类、双响炮等。 

禁止销售燃放孔明灯。

（四）燃放烟花爆竹应当遵守的规定 

燃放时应当按照燃放说明正确、安全燃放，并遵守下列规定： 

1.不得向行人、车辆、建筑物、构筑物和人群密集场所投掷；

2.不得对准或指向易燃易爆物品燃放；

3.不得驾驶车辆或在车辆上燃放； 

4.不得有其他影响公共秩序、危及他人安全的行为； 

5.未成年人燃放烟花爆竹，应在其监护人或其他成年人指导 下进行。

 二、压实责任，守牢底线 

各乡镇人民政府（街道办事处）负责辖区内烟花爆竹限放工 作的总体部署，具体负责本辖区烟花爆竹限放工作的实施和监管， 要严格落实属地责任，切实加强本辖区烟花爆竹安全稳定风险防 控工作的统筹协调和责任落实，把各项工作做实做细做具体，切 实防范公共安全、社会稳定和舆论等风险。各有关部门要按照法 定职责，认真做好烟花爆竹生产、运输、储存、经营、燃放等各 环节的安全监管工作，依法严厉打击非法生产、运输、储存、经 营、燃放烟花爆竹行为。全县范围内禁止生产烟花爆竹，严防非 法生产烟花爆竹的黑工厂、小作坊死灰复燃。 

（一）应急管理部门：负责对生产、经营、储存烟花爆竹的 违法行为进行查处；对烟花爆竹安全生产事故实施调查。 

（二）公安部门：负责对非法运输、邮寄、燃放烟花爆竹的 行为进行查处；对非法生产、经营、储存、运输、燃放烟花爆竹 构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。 

（三）交通运输部门：负责对运输烟花爆竹的车辆无道路运 输证、人员无道路运输从业资格证的违法行为进行查处；在道路 运输执法过程中，对发现的违反《烟花爆竹安全管理条例》的行 为，及时移交公安机关进行查处。 

（四）宣传部门：负责做好烟花爆竹限放政策的宣传教育和 舆论引导，及时发布有关信息，积极回应社会关切；组织、协调 新闻媒体对限放工作部署及各部门限放工作开展情况等跟踪报 道，对查处的违法案例进行曝光。 

（五）生态环境部门：协助做好烟花爆竹限放工作，负责监 测研判因燃放烟花爆竹造成的空气污染，及时对数据收集、分析、 上报。 

（六）市场监管部门：负责烟花爆竹的质量监督和检验，做 好对假冒伪劣烟花爆竹的查处工作。 （七）消防救援部门：负责对县人民政府规定的烟花爆竹燃 放场所的消防安全检查、现场监护和应急救援工作。 

（八）卫生健康部门：负责做好医疗保障工作，在重点区域、 重点时段安排专门救护车辆、医护人员进行值守；指导医疗卫生 机构做好急救、外科、烧伤等医疗资源的准备工作，储备因燃放 烟花爆竹导致的突发事件所需紧急医学救援药品、医疗器械、血 液及制品、应急床位、消毒与个人防护用品和设施。 

（九）城市管理部门：参与烟花爆竹限放管理，依法开展对 街头流动、占道摆放、经营烟花爆竹摊点的执法工作；督促沿街单位、店铺履行市容环卫责任，及时劝阻违规行为；做好垃圾清 扫工作，保持市容整洁。 

（十）供销社：协助做好烟花爆竹限放工作，防止烟花爆竹 回流”原储存仓库和经营门店。 

三、加强应急处置，营造良好氛围 

（一）强化应急值守，加强节日期间巡查检查。要坚持预防 为主、预防与应急处置相结合，充分考虑可能出现的各种情况、 各类问题，制定应急预案，加强应急准备，做好突发情况应对处 置工作，切实防止出现火灾、踩踏等影响公共安全的突发事件。 相关部门要结合职责，协同联动、强化监管，坚持严格执法、文 明执法。公安部门要加强巡逻和治安维护，在烟花爆竹燃放重点 区域、重点时段要安排专人巡逻值守，提高见警率、管事率，发 现苗头性问题及时劝导，依法处理非法燃放行为。消防救援部门 要加强值班备勤，在重点区域、重点时段靠前驻防，确保发生突 发情况第一时间处置，全力维护人民群众生命财产安全。要严格 落实节日期间 24 小时值班和领导带班制度，确保在烟花爆竹燃放 高峰时段，应急值守人员在岗在位、信息畅通。 

（二）加大宣传力度，广泛开展教育引导活动。要加强正面 宣传引导，及时回应舆论关切，做好烟花爆竹限放政策的宣传解 读工作，引导群众依法、安全、文明燃放烟花爆竹。要通过各类 媒体广泛宣传烟花爆竹限放管理有关规定，引导广大群众理解、 支持、遵守限放政策。要广泛利用“两微一端”等新媒体平台进 行安全提示，鼓励群众通过发送电子贺卡、录制视频等方式参与到“文明限放、绿色环保”等方面。特别是要加大对社区居民、 农村村民等重点人群烟花爆竹燃放知识和安全提示的教育引导力 度，宣传燃放烟花爆竹的危害，传播消防安全知识，不断提高社 会各界群众烟花爆竹限放意识，营造良好氛围。要加强舆情监测， 及时处置极端和不实言论，发现苗头性问题及时处置。要加大烟 花爆竹“打非”宣传力度，及时报道涉烟花爆竹违法非法典型案 件及其惨痛教训，充分发挥警示震慑作用。要公布举报电话，开 通举报渠道，落实举报制度，引导群众积极举报、自觉抵制违法 生产、运输、储存、经营、燃放烟花爆竹行为，形成人民群众共 同努力、关心、参与、支持烟花爆竹“有序限放、文明过节”的 良好局面。 

